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Verim problemleri — - oy
=» Reaktiflerden en az biri tukeniyorsa tepkime tam verimlidir.

=» Tam verimli olmayan tepkimelerde reaktiflerin tumunde artan vardir.

10 mol XY, gazi %80 verimle,

2XY3(9) — XZ(g) - 3Y2(g)

tepkimesine gore parcalaniyor.

Tepkime sonunda kapta ka¢ mol gaz bulunur?
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= Ornegin 60 gram karigimda, KCIO'in saflik yiizdesi %30 ise karigimda;

60x30 _ 18 gram saf KClO, var demekfir.
100 3

=» Karigimin kalan kismi genelde soruda kullanilmaz.
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Zincir tepkimelerde;

=» Tepkimelerin birinde olugsan madde digerinde harcanir.

=» Katsayilar tepkimelerin kendi icinde gecerli oldugundan, bir tepkimede olugan
maddenin mol sayisi diger tepkimeye, katsayilya bakilmaksizin aynen yazilir.




Karisim problemteri

=» Karigimdaki maddelerden biri tepkimeye girip digeri girmiyorsa, once tepkime-
ye giren maddenin miktari denklemden bulunur.

=» Toplam miktardan cikarilarak karigimdaki diger maddenin miktari da hesaplana-
bilir.




=» Karigimdaki birden fazla madde tepkimeye giriyorsa, tepkimeye giren maddele-
rin tumu icin ayri ayri tepkime denklemi yazilir. Degisken kullanilarak soru ¢o-
zulur.




N5O4(9) — 2NO,(9)

tepkimesine gore 4 mol N,O,’ten 6 mol NO,, gazi olugsmakta-
drr.

Buna gore, N,O,’Un yGzde kaci tepkimeye girmistir?

A) 75 B) 50 C) 25 D) 20 F) 10




13 gram Zn metali ile bir miktar HCI sulu ¢ozeltisi karistirildi-
ginda,

Zn(k) + 2HC|(suda) — ZnCI2(Suda) + H2(g)
tepkimesine gore 0,1 gram H, gazi olusmaktadir.
Buna gore, tepkime verimi % kactir? (Zn =65, H=1)

A) 100 B) 75 C) 50 D) 25 E) 125
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=» Bir bilesik formulunde, bilesigi olugturan elementlerin altindaki sayilar,
o elementlerin 1 mol bilegikteki mol sayilaridir.

=» Bir bilesigin icerigindeki elementlerin kutleleri verildiginde,

atomlarin mol sayilari hesaplanarak bilesigin basit formulu bulunabilir.

“ornek:

=» 24 gram C ve 6 gram H elementlerinden olugsan bir bilesigin basit formulunu
bulalim. (C: 12 g/mol, H: 1 g/mol)




=» Organik bir molekilin yanmasi sonucu olugan CO,, ve H,O0’nun mol sayilarindan,
o molekuldeki C ve H atomlarinin mol sayilari hesaplanip, molekulun basit for-
mulune ulagilabilir.




=» Bir tepkime denkleminde harcanan ve olugsan maddelerin mol sayilari grafik ya
da tabloda verilmigse, harcanan ve olusan mol sayilariyla orantili katsayilar
kullanilarak tepkime denkleminde formulu bilinmeyen madde bulunabilir.
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= 2X(k) + Oz(g) => 2XO(k) gibi bir denklemde X'in atom kiitlesi bulunmak isteni-
yorsa X'in hem mol sayisina hem de kiitlesine ulagmamiz gerekir.

=» Bu tarz sorularda genelde kutlenin korunumu kanunundan faydalanilir.
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=» Formulu CuSO, e 3H,0 seklinde olan su bagli bir bilegik isitildiginda yapisinda-
Ki su buharlagir.
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» Zaman

X maddesinin yanmasina ait mol sayisi-zaman grafigi yukarida
verilmistir.

Buna gore,
l. X’in kaba formult CH,O’dur.
Il. Tepkime %100 verimlidir.

lll. Tepkime tamamlandiginda kapta 7 mol madde bulunur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll




C, H, N ve O elementlerini iceren 30 gram’lik bir bilesik analiz
edildiginde 9,6 gram C, 2 gram H ve 5,6 gram N tespit edil-
mektedir.

Buna gore, bilesigin basit formulu asagidakilerden hangi-
sidir? (C=12,0=16, N=14,H =1)

A) C,HNO B) C,H:NO,, C) C,HsNO
D) C5H,NO, E) CHZNO,






